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Інноваційні тенденції розвитку сучасної освіти

Інновації в освіті є закономірним явищем, динамічним за 
характером і розвивальним за результатами, їх 
запровадження дозволяє вирішити суперечності між 
традиційною системою і потребами в якісно новій освіті.
Як системне утворення інновація характеризується 
інтегральними якостями:

*інноваційний процес,
*інноваційна діяльність, 
*інноваційний потенціал, 
*інноваційне середовище. 
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Джерелом інновації є цілеспрямований пошук ідеї з 
метою розв'язання суперечностей, її освоєння 
відбувається шляхом апробації в формі 
педагогічного експерименту або пілотного 
впровадження. 
Отже, інновації в освіті – це процес творення, 
запровадження та поширення в освітній практиці 
нових ідей, засобів, педагогічних та управлінських 
технологій, у результаті яких підвищуються 
показники (рівні) досягнень структурних 
компонентів освіти, відбувається перехід системи до 
якісно іншого стану. 



        Інновації класифікують за об'єктом впливу (педагогічні, 
соціально-психологічні, організаційно-управлінські), рівнем 
поширення (систем-но-методологічні та локально-
технологічні) та інноваційним потенціалом нового 
(радикальні, модифікаційні, комбінаторні). 

* За об'єктом впливу результатами педагогічних новацій є 
якісні зміни у навчанні та вихованні школярів. 

* Упровадження інновацій спеціально-психологічної 
спрямованості сприяє покращенню мікроклімату в 
освітньому середовищі, формує високий рівень культури 
стосунків між суб'єктами навчально-виховного процесу. 

* Інновації організаційно-управлінського типу забезпечують 
запровадження сучасних форм і методів управління, 
сприяють подоланню стереотипів консервативного стилю 
керівництва. 

* Поширення інновацій системно-методологічного рівня 
запроваджуються у межах загальної системи. 



* Локально-технологічний рівень інновацій передбачає 
апробацію особистісно орієнтованих інноваційних методів, 
систем на окремих об'єктах освіти. 

* Згідно з інноваційним потенціалом нового, радикально 
нові ідеї — інновації в освіті, що запроваджуються на 
основі кардинально нових засобів (інформаційно-
комп'ютерних технологій тощо). 

* Модифікаційними називають інновації, спрямовані на 
вдосконалення змісту, форм, методів» навчально-виховного 
процесу, організації освіти. 

* Комбінаторними називають осучаснені новації – освітні й 
педагогічні традиції, адаптовані до нового 
соціокультурного середовища.



* Інновації в системі професійно-педагогічної освіти 
мають подвійну спрямованість. Вони 
передбачають зміни не тільки в системі власне 
педагогічної підготовки, але й мають обов‘язкове 
врахування змін, що відбуваються у всіх типах 
навчальних загальноосвітніх закладах, а також 
історико-педагогічних тенденцій у цій сфері.
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       Активізація сучасного інноваційного руху в Україні сприяє 
становленню авторських шкіл інноваційного типу (М. Гузика, О.
А. Захаренка, А.І. Сологуба, М. Чумарної та ін.), діяльність яких 
спрямована на формування якісно нових, альтернативних 
концепцій і педагогічних систем.

         Інновації у вищій школі передбачають: 
* а) створення електронної бази даних про інновації у вищій 

освіті, організація науково-дослідницьких (фундаментальних і 
прикладних) та навчально-методичних робіт з проблем 
професійної освіти; 

* б) вивчення, узагальнення та поширення кращого вітчизняного, 
європейського та світового досвіду в цій сфері; 

* в) організація і проведення конференцій, семінарів і тренінгових 
курсів з інноваційних методик викладання гуманітарних та 
природничо-математичних дисциплін для професійного загалу.
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* Сьогодні у ВНЗ України широко використовується 
рейтингова система контролю організації навчального 
процесу й оцінки знань студентів. 

* Здійснюється розробка авторських курсів нового 
покоління, які на етапі формування можуть бути 
застосовані для індивідуального навчання обдарованих 
студентів, а у подальшому, за умов наявності матеріальної 
бази, для широкого використання у навчальному процесі.
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* Інтеграція вищої школи України до 
загальноєвропейського освітнього простору пов'язана 
з проблемами, розв‘язання яких бачиться у 
реформуванні системи підготовки кадрів згідно з 
міжнародними вимогами. В умовах зростання обсягів 
інформації з багатьох галузей науки, техніки та 
технології, кардинальних змін у соціальній сфері, 
висунення високих професійних вимог до майбутніх 
педагогів необхідно інтенсифікувати процес навчання, 
створити умови для підготовки висококваліфікованих 
учительських кадрів, використовуючи новітні 
технології і методики навчання.
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Інформаційно-аналітична система дистанційної 

освіти являє собою навчальний комплекс, в якому 
об'єднано переваги практично всіх форм 
викладання навчального матеріалу – підручника; 
навчального посібника для самостійного вивчення 
матеріалу; конспекту лекцій; методів, посібників 
до практичних занять, лабораторних робіт та 
курсового проектування; довідкової літератури. 
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     Це – дві підсистеми: 
1) мультимедійний комплекс теоретичного 

матеріалу, практичних занять, лабораторних робіт і 
вирішення проблем у прикладному програмуванні 
та

2) інформаційна система аналізу процесу навчання і 
ступеня засвоєння матеріалу. Такий навчальний 
комплекс містить систему контролю й аналізу 
процесу навчання з оцінкою рівня засвоєння 
матеріалу і підготовкою методичних рекомендацій 
щодо організації навчання за умов попереднього 
недостатньо глибокого засвоєння матеріалу. У 
ньому передбачено багаторівневе тестування з усіх 
видів навчання



* До складу цілісного курсу дистанційного навчання 
може входити набір модульних блоків з окремих 
розділів, що мають свій рейтинг і впливають на 
підсумкову оцінку знань студентів. Кожна 
дидактична одиниця може вміщувати: 
інформаційний блок, тобто теоретичну складову, 
розроблену на основі гіпертекстових технологій, 
статичного та динамічного графічного матеріалу; 
задачі для самостійного розв'язання; контрольні 
запитання; тестові завдання 
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       Для системи університетської освіти характерні 
сучасні інноваційні тенденції: 

* орієнтація на європейські та світові освітні 
стандарти, розвиток багаторівневої освітньої 
системи, потужне збагачення ВНЗ сучасними 
інформаційними технологіями,

*  широке включення в систему Internet, 
* розвиток інноваційних технологій навчання, 
* створення університетських комплексів, 

поширення дослідницько-експериментальної 
роботи з апробації нових навчальних планів, 

* створення авторських підручників, посібників, 
навчального забезпечення, 

* розробка освітніх стандартів, нових структур 
управління тощо 

Інноваційні тенденції розвитку сучасної освіти



     
    Серед пріоритетних напрямів державної політики в 

контексті інтеграції вітчизняної вищої освіти до 
європейського та світового освітнього простору визначено 
проблеми постійного підвищення якості освіти, 
модернізації її змісту та форм організації навчально-
виховного процесу; розробка та впровадження освітніх 
інновацій та інформаційних технологій.

    За орієнтир береться теоретична модель “інноваційної 
людини, випробувана у світі. 

    Інноваційна людина – особа такого соціально-культурного 
ґатунку, яка здатна творчо і результативно працювати, бути 
конкурентноспроможною в умовах сьогодення.
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    Відповідно навчальний процес має бути трансформований 
у напрямі індивідуалізації освітньої взаємодії, навчання, 
формування творчого мислення і збільшення самостійної 
роботи студентів.

     Інноваційна позиція викладача характеризується творчою 
активністю, особистісною готовністю до перегляду і 
перебудові системи власної діяльності із урахуванням:

*  1) змін його статусу від спеціаліста-виконавця – до 
професіонала дослідника; 

* 2) розвинутої рефлексії в діяльності;
* 3) спрямованістю на шуканий результат, саморозвивальної 

організація.
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   Формування інноваційної спрямованості передбачає 
використання певних критеріїв, які дають можливість 
судити про ефективність того чи іншого нововведення.

    В науковій літературі виділяють наступні критерії: 
* новизни, що дає змогу визначити рівень новизни досвіду 

(розрізняють абсолютний, локально-абсолютний, умовний, 
суб‘єктивний рівні новизни); 

* оптимальності, який сприяє досягненню високих 
результатів за найменших витрат часу фізичних, розумових 
сил, що означає певну стійкість позитивних результатів у 
діяльності вчителя; 

* можливості творчого застосування інновацій у масовому 
досвіді, що передбачає придатність апробованого досвіду 
для масового впровадження у вищих навчальних закладах. 
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    Інновація (італ. innovatione) – новина. У науково-методичній 
літературі визначена певна термінологія нововведення – нові 
форми організації праці та управління, нові види технологій, які 
охоплюють не тільки окремі установи та організації, а й різні 
сфери. 

    Отже, поняття “інновація” означає нововведення, новизну, 
зміни, інновація як засіб і процес передбачає введення чогось 
нового. Стосовно педагогічного процесу інновація означає 
введення нового у цілі, зміст, методи і форми навчання і 
виховання, організацію спільної діяльності викладача і 
студентів.

    Інновація є суттєвим діяльним елементом розвитку освіти 
взагалі, реалізації конкретних завдань у навчально-виховному 
процесі. Інновації відображаються в тенденціях накопичення і 
відозміни ініціатив і нововведень в освітньому просторі; 
спричиняють певні зміни у сфері освіти.
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* Інновація освіти – цілеспрямований процес часткових 
змін, що ведуть до модифікації мети, змісту, методів, форм 
навчання й виховання, адаптації процесу навчання до 
нових вимог.

* Інноваційний заклад освіти – вищий навчальний заклад, в 
якому педагогічний та студентський колектив 
експериментують, апробують чи впроваджують нові 
педагогічні ідеї, теорії, технології.

* Інноваційний потенціал педагога – сукупність 
соціокультурних і творчих характеристик особистості 
педагога, яка виявляє готовність удосконалювати 
педагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та 
методів, здатних забезпечити цю готовність.

* Інноваційне середовище – це певні морально-психологічні 
обставини, що підкріплені комплексом заходів 
організаційного, методичного, психологічного характеру, 
які забезпечують введення інновацій в освітній процес 
вищого навчального закладу. 
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Основними складовими освітньої інноватики є: 
 а) теорія створення інновацій у системі освіти (педагогічна 

неологія); 
б) методологія сприйняття, оцінки та інтерпретації нового в 

соціології, дидактиці, психології, педагогіці, менеджменті; 
в) технологія і досвід практичного застосування освітніх 

інновацій. 
   Ці складники розкривають суть інноватики .
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Інноваційні тенденції розвитку сучасної освіти

    Серед дослідницьких завдань освітньої інноватики виділено 
передусім такі: 

* обґрунтування її місця в системі загальнонаукового і психолого-
педагогічного знання; 

* розкриття основних функцій та їх ролі в теоретичному осмисленні 
шляхів модернізації; 

* визначення перспектив функціонування університетської освіти, 
розвитку і управління вищими навчальними закладами; 

* впровадження освітньої інноватики як критеріальної оцінки 
передового педагогічного досвіду; 

* розроблення категоріального апарату; виявлення тенденції розвитку 
інноваційних процесів у вищій школі; 

* розробка навчально-методичного забезпечення інноваційних 
процесів.
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    „Готовність до інноваційної педагогічної діяльності — особливий 
особистісний стан, який передбачає наявність у педагога 
мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, 
володіння ефективними способами і засобами досягнення 
педагогічних цілей, здатності до творчості і рефлексії. 

     Існує відповідна структура, яка вміщує наступні компоненти – 
* цільовий, 
* мотиваційний, 
* когнітивний (змістовий) 
* діяльнісно-операційний, 
* оцінно-результативний.
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      Цільовий компонент готовності до інноваційної педагогічної 
діяльності. 

       Велика увага приділяється усвідомленню майбутніми педагогами 
сутності процесу цілепокладання та технології постановки навчальних 
цілей, які з одного боку реалізують соціальне замовлення суспільства, 
з іншого – цілі професійно-педагогічної освіти. 

     Пізнавальна сфера охоплює цілі оволодіння студентами професійними 
педагогічними знаннями, що передбачають не тільки їх відтворення, 
інтерпретацію, аналіз, конструювання, узагальнення, оцінку знань, але 
формування педагогічних умінь та навичок, розвитку творчого 
педагогічного мислення. 

     Емоційно-ціннісна сфера визначає цілі формування у майбутніх 
педагогів емоційно-особистісного ставлення до педагогічної професії, 
педагогічної діяльності, до педагогічної теорії та передового досвіду. 
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    Мотиваційний компонент готовності до інноваційної 
педагогічної діяльності.

    Виражає усвідомлене ставлення майбутнього педагога до 
інноваційних технологій та їх ролі у розв'язанні 
актуальних проблем педагогічної освіти. Він є стрижнем, 
навколо якого конструюються основні якості педагога як 
професіонала, оскільки від того, чим мотивує вчитель 
свою готовність до інноваційної діяльності, залежать 
характер його участі в інноваційних процесах, досягнуті 
результати у навчанні і вихованні дітей 
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    Когнітивний компонент готовності до інноваційної педагогічної 
діяльності. 

    Об'єднує сукупність знань майбутнього педагога про сутність і 
специфіку інноваційних педагогічних технологій, їх види та ознаки, а 
також комплекс умінь і навичок із застосування інноваційних 
педагогічних технологій у структурі власної професійної діяльності. 
Цей компонент є результатом пізнавальної діяльності. Його 
характеризують обсяг знань (ширина, глибина, системність), стиль 
мислення, сформованість умінь і навичок педагога.

     Реалізація когнітивного компонента особистісної готовності педагога 
до інноваційної діяльності означає для нього необхідність професійно 
самовизначитись, тобто усвідомити норми, модель своєї професії і 
відповідно оцінити свої можливості .
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    Уміння педагога засвідчують свідоме оволодіння 
діяльністю, яка за своєю структурою відповідає структурі 
його особистості, в якій виокремлюють такі професійні 
вміння:

— гностичні (уміння здобувати, поповнювати і розширювати 
свої знання, у тому числі в сфері інноваційної діяльності; за 
допомогою сучасних діагностичних методів вивчати 
особистість дитини і власну педагогічну діяльність); 

— проектувальні (здатність планувати навчально-виховний 
процес відповідно до цілей освіти, психологічних 
закономірностей, оптимальне поєднання традиційний та 
інноваційних видів, методів, прийомів технологій 
професійної діяльності; уміння планувати позакласну 
роботу); 
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— виховання, форми роботи, відбирати і розподіляти 
навчальний матеріал, здійснювати оптимальне 
керівництво пізнавальними процесами учнів); 

— організаційні (здатність організовувати інноваційну 
діяльність і навчальну активність дітей відповідно до цілей 
навчально-виховного процесу та цільових орієнтирів 
розвитку особистості); 

— комунікативні (вміння використовувати різні механізми 
формування міжособистісних взаємин учасників 
педагогічного процесу, застосовувати сучасні 
інтерактивні освітні технології, створювати 
безконфліктний й гармонійний освітній простір, 
створювати інноваційну комунікативну мережу занять). 
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     Інноваційна діяльність пов'язана з педагогічними 

дослідженнями. З огляду на це показниками сформованості 
когнітивного компонента готовності до неї є: 

— методологічні знання (вміння сприймати дійсність із позицій 
системного підходу, сформованість загальнонаукових 
категорій); 

— загальнотеоретичні й методичні знання (знання принципів і 
методів педагогічного дослідження, володіння конкретними 
дослідницькими вміннями); 

— уміння успішно застосовувати інноваційні педагогічні 
технології (гностичні, проектувальні, конструктивні, 
організаційні, комунікативні); 

—позитивний педагогічний досвід. 
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    Діяльнісно-операційний  компонент  вміщує  різноманітні  
види, форми, методи, засоби, прийоми готовності до 
інноваційної діяльності у процесі професійно-педагогічної 
підготовки майбутніх вчителів, які спрямовані на 
розвязання завдань широкого діапазону: від 
репродуктивних до проблемно-пошукових. 

    Креативний компонент готовності до інноваційної 
педагогічної діяльності. 

    Реалізується він в оригінальному розв'язанні педагогічних 
завдань, в імпровізації, експромті. Його важливість 
породжена творчим характером інноваційної діяльності.
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      Оцінно-результативний компонент передбачає зміни в 
особистості та професійній сферах майбутніх учителів, 
зокрема, формування світогляду, збагачення ціннісних 
орієнтацій, розвиток моральних якостей, уважного, 
турботливого ставлення до дітей, відповідальності, почуття 
обовязку, педагогічного такту тощо. Водночас професійна 
підготовка передбачає поглиблення психолого–
педагогічних знань, умінь вироблення гуманістично-
орієнтованої позиції.
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    Отже, цільовий, мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-

операційний та оцінно-результативний компоненти в 
сукупності репрезентують структуру готовності педагога 
до інноваційної діяльності. Ця готовність є особистісним 
утворенням, яке опосередковує залежність між 
ефективністю діяльності педагога і його спрямованістю 
на вдосконалення свого професійного рівня.


